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Ayni birimden iki goklugun birbiriyle karsilastiril-

masina oran denir.

% oraninda a ve b ayni birimden oldugu igin %

nin birimi yoktur.

" _d
3kg 3

5kg 5

5 litre

ifadesi oran olmadigindan % ye esit

degildir.

En az iki oranli esitliklere oranti denir.

a_c_=_ k orantisinda, k oranti sabitidir.
b d f
ORANTININ OZELLIKLERI
1) 2.°L orantisi a : b = ¢ : d seklinde de
b d
icler
gOsterilebilir. Diglar
a ¢ . .
v-d orantisinda a ile d diglar, b ile ¢ i¢ler ola-
rak isimlendirilir.
2) 2a_t_ = k orantisinda arc+e k dir.
b d f b+d+f
Oranlar genigletilirse 2a = 3c = -2 =k
2b 3d -2f
M =k dir.
2b +3d - 2f
3 22k
b d
2:° k2 dir.
b.d

CRCRT
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X ve y tamsayidir.

%:% ve x +y = 30 olduguna gdre, x kagtir?
A) 1 B) 2 C) 29—0 D) 12 E) 15
/
~~ ™
x_2_2k
y 3 3k
\/
x =2k x+y=30 x =2k =2.6 =12 bulunur.
y = 3k 5k = 30
k=6

Cevap : D

M

2a+3b 8a-b
T2

3 olduguna gére, % kactir?

A) 1 B) 2 C) = D)— E)%

2a+3b 8a-b
3 X 2

4a + 6b =24a-3b

9b = 20a

20 9

b=20, a=9 alinirsa

£=2 bulunur.
a 9

Cevap:C

M

35 kisilik bir siniftaki kiz 6grencilerin sayisinin erkek

. . 3 ..
égrencilerin sayisina orani y tar.

Buna gére, bu siniftaki erkek égrencilerin sayisi
kagtir?
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Kz__3 3k
Erkek 4 4k

Kizlarin sayisi = 3k

Erkeklerin sayisi = 4k olsun.

3k + 4k = 35 Erkeklerin sayisi = 4k = 4.5 = 20
7k = 35 olur.
k=5

Cevap:C

M

a, b ve ¢ pozitif tamsayilardir.

3 b_3 olduguna gore
2 ¢ 5 ’

a

b

a+ b +c enazkactir?

Verilen iki orandaki ortak olan b harflerinin karsisinda-
ki sayllari esitleyelim.

N\
a_382_8 b _4
b 2.2 4 c 5
\/ -4

a =06k
b = 4k
c=>5k

a+b+c=06k+4k + 5k =15k
Toplamin en kiglik degeri soruldugundan
k=1alinirsaa+b + ¢ =15 bulunur.

Cevap : E
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ORANTI CESITLERI

1. Dogru oranti : Bélimleri sabit olan iki gokluk dogru
orantilidir. GUnki birisi artarken digeri de ayni oranda
artar, birisi azalirken digeri de ayni oranda azalir.

Dogru orantili gokluklarin béllimleri sabittir.

y

= k (sabittir)

X X
7 =k seklindedir. y

Ornegin bir manavdan

1 tane karpuzu 3 liraya alan birisi ayni karpuzdan 2
tanesine 6 lira, 5 tanesine 15 lira 6der.

Karpuzsayilst 1 2 5
—=—=—=E=sabit

Odenenpara 3

Orantili demek aksi séylenmedikge dogru orantili de-
mektir.

M

x ile y dogru orantilidir.
x =4 ikeny = 10 oluyorsa, x = 6 iken y kac olur?

x ile y dogru orantili oldugundan %: k dir.

X _k ifadesinde x = 4 iken y = 10 oldugundan

y
i = 2 =k olur.
5
Bu durumda x = 6 iken y yi bulalim.
X_, 8.2
y y 5
2y =30
y = 15 bulunur.

Cevap : B
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(a+3) ile (2b—1) dogru orantilidir.
a=3 iken b =2 oluyorsa, a =9 iken b kagtir?

A)%— B) 4 C)é; D)— E)8

a+3 =k,a=23 ikenb =2 oluyorsa
2b -1

3+3 =E=2=k

2.2-1 3

a =9 iken b yi bulalim

9+3 _

2b -1

12 _o

2b -1

12=4b -2

14 = 4b

b=1 bulunur.
2

Cevap : A

M

4 isci 30 metrelik yol yapmistir. Buna gére, bu
iscilerle ayni kapasitede olan 6 ig¢i ayni ¢calisma
temposuyla ayni siirede ka¢ metrelik yol yapar?

o isgi sayisi arttigindan yapilan
4 gl >< B0metre o1un uzunlugu artar. Her iki-

6 isgi X metre si arttigindan dogru oranti
4.x=6.30 vardir. Dogru orantida igler
4x = 180 ve diglar carpimi yapillir.

X = 45 bulunur.

Cevap : D
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2. Ters oranti : Carpimlari sabit olan iki cokluk ters
orantilidir. GUnki birisi artarken digeri de ayni oranda
azalacaktir.

Ters orantili cokluklarin ¢arpimlari sabittir.

X .Yy =k seklindedir.

x.y=k

ORNEK - 8

x ile y sayilari ters orantilidir.
x = 4 iken, y = 6 oluyorsa, x = 3 iken y kac olur?

A)6 B) 8 C) 10 D) 12 E) 16
/
x.y=k x.y=k
4.6=k 3.y=24
24 =k y = 8 bulunur.

Cevap : B

M

a sayisl; (b + 1) ile dogru, c ile ters orantilidir.
a=4, b=5 ikenc = 3 oluyorsa
a=2, b=1 iken c ka¢ olur?

A) 2 B) 3 C)4 D)6 E) 8

/
ac=k ac=k
b+1 b+1
4.3 K 2.c _5
5+1 1+1
k=2 ¢ =2 bulunur.

Cevap : A
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Ayni kapasitedeki 6 is¢i bir isi 10 giinde bitirebiliyor.

Buna gére, bu iscilerle ayni kapasitede olan 5 is¢i
ayni calisma temposuyla bu isi kag gilinde yapar?

6 isci — 10 glinde isgi sayis| azaldigindan siire

5issi — x giinde  artar. Birisi artarken digeri

azaldigindan ters oranti

6.10=5.x vardir. Ters orantl da ¢ok-
60 = 5x

luklar karsilikli carpilirlar.
x =12 bulunur.

Cevap : D

3. Bilesik Oranti : En az U¢ tane oran iceren oranti-
lardir.

M

8 isci, glinde 6 saat calisarak, 16 m2 lik haliyi 4 giinde
dokuyabilmektedir.

Buna gére, bu iscilerle ayni kapasitede olan 3 ig¢i,
giinde 10 saat caligarak 20 m2 lik haliyi ka¢ giinde
dokuyabilir?

Bilesik orantida yapilacak igler yer degistirildikten
sonra bltin oranlar ters oranti distnilir. Yani diiz
carpim yapilhr.

8 isGi 6 saat ( 16 m?2 ) 4 giinde

3 isci 10saat “20m?/ xgiinde
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Birinci durumda yapilan is miktari 16 m2 lik hali doku-
mak, ikinci durumda yapilan ig miktari 20 m2 lik hali

dokumak. Orantida isler yer degistirir. Yani 16 ve 20 yi
yer degistirip daha sonra dliz garpim yapariz.

8- 6-20-4
3-10 - 16 — x

8.6.20.4=3.10.16.x
x =8 bulunur.
Cevap:C

M

6 isci, glinde 10 saat galisarak, bir isi 3 giinde yapa-
bilmektedir.

Buna gére, bu is¢ilerle ayni kapasitede olan 5 is¢i
glinde 2 saat galisarak ayni isi ka¢ glinde yapa-
bilir?

6 isgi 10 saat
5 isgi 2 saat

3 ginde
x glinde

Yapilacak is miktarlari orantida ge¢gmediginden yer
degisikligi olmaz. Dlz ¢arpim yapilir.

6 - 10 - 3
5- 2-x

6.10.3=5.2.x
x = 18 bulunur.
Cevap : D

%

Bir grup isci bir isi 12 glinde yapabilmektedir.
Ayni kapasitede olan bu ig¢ilerin sayisini iki kati-

na cikartip, glinliik calisma suresini % oraninda

azaltirsak ayni isin %‘Unﬁ kac giinde bitirebilir-
ler?

A) 3 B) 4 C)— D <= E) —
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ik durumda, isgi sayisina a, yapilacak is miktarina 3b,
glnliik galisma siresine 4c diyelim.

aisci  3bbirimlik isi 4c saat 12 glinde yapiyorsa
2aisgi 2b birimlik isi 3c saat x glinde yapar.

isleri, yani 3b ile 2b yi yer degistirelim.

a—-2b —4c — 12
2a — 3b — 3c — X

a.2b.4c.12=2a.3b.3c.x

1
X = ?6 gln olarak bulunur.
Cevap: C

ORTALAMA CESITLERI

1) Aritmetik Ortalama : Verilen sayilarin toplami,
say| adedine bdliinerek bulunur.

ve X, ile x, sayilarinin aritmetik ortalamasi
X4 + X,

2

v~ Xy, X, ve X, sayllarinin aritmetik ortalamasi

X1 +X2 +X3
3
v X1, Xp, Xg, - . ., X, s@yllarinin aritmetik ortalamasi
X1 +X2+X3+ P +Xn
n

M

X, 12, 18 ve 2x + 8 sayilarinin aritmetik ortalamasi
17 olduguna gére, x kagtir?

A) 4 B) 6 C)8 D)9 E) 10
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Sayilarin toplami

Aritmetik ortalama =

Sayl adedi
17 - X+12+18+2x+8
4
68 = 3x + 38
30 = 3x

x =10 bulunur.
Cevap : E

M

Bes tane sayinin aritmetik ortalamasi 18 dir.
Bu sayilara toplamlari 15 olan iki say| ekleniyor.

Buna gére, olusan yedi sayinin aritmetik ortala-
masi kagtir?

Bes tane sayinin toplami x olsun.
Sayilarin toplami

Aritmetik ortalama =

Sayl adedi
18=>
5
x =90 olur.

Bes tane sayinin toplami 90 olur.
Toplamlari 15 olan iki sayi eklenince yedi sayinin top-
lami 90 + 15 =105 olur.

. . . 1
Yedi sayinin aritmetik ortalamasi = % =15 bulunur.

Cevap : B

M

iki basamakl dért farkl pozitif tamsayinin aritmetik
ortalamasi 17 dir.

Buna gére, bu sayilardan en buyiigul en fazla kac-
tir?
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_ a+b+c+d
B 4

17

a+b+c+d=68

Dért sayidan Ug¢ tanesine en klcik sayilar verilirse di-
ger sayinin en blyUlk degeri bulunur.

a+b+c+d=68

Vv

10+11 +12+d =68
33+d=68

d =35 bulunur.
Cevap: D

iji355552!!!!!!!!!!!!!!!!!>

Yas ortalamasi 14 olan bir gruba Gg¢ Kisi daha katilinca
gruptaki kisilerin yas ortalamasi artmaktadir.

Buna gére, bu gruba sonradan katilan Ug¢ Kisinin
yaslari toplaminin en kiiciik tamsayi degeri kac-
tir?

Gruba sonradan katilan (¢ kisi grubun yas ortalama-
sini arttirildigina gdre, sonradan gelenlerin yas ortala-
mas| grubun yas ortalamasi 14 ten fazla olmalidir.

Gruba sonradan katilan (¢ kisinin yaslari toplami x
olsun.

X 14

X > 42

Bu durumda x en az 43 olur.
Cevap: C
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Kisi sayisi 5 X 1 2
Yaglar 12 15 20 30

Yukaridaki tabloda Ustteki satir bir toplulukta bulunan
kisi sayilarini, alttaki satir ise bu Kigilerin yaslarini
g6stermektedir.

Bu toplulukta bulunan kisilerin yaslari ortalamasi
17 olduguna gére, x kagtir?

) ) Yaglar toplami
Aritmetik ortalama = —

Kisi sayisl
_ 125+15.x+20.1+30.2
B 5+x+1+2

17

140+ 15x
T x+8

17

17x + 136 = 140 + 15x
2x =4
x =2 bulunur.
Cevap : A

2) Geometrik Ortalama : x, ve x, pozitif reel
sayllarinin geometrik ortalamasi = /x1 Xy

X1, X5 V€ X5 pozitif reel sayilarinin geometrik ortala-
=3
masi = 3/x;.%,. Xg

Xy, X, Xg, . . . X, POZitif reel sayilarin geometrik orta-

lamasi = n/x1 Xg . Xg ... Xy
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4 ve x saylilarinin geometrik ortalamasi 6 oldugu-
na gdbre, x kagtir?

A)5 B) 6 C)8 D)9 E) 12
/
V4.x =6
(V4.xf = 6?2
4x = 36
x=9
Cevap : D

35, 311 ve 320 sayilarinin geometrik ortalamasi kag-
tir?

A) 38 B)3© (C)3'"" D)32 E) 31°

36
8/35 311 320 _3/336 _3 3 -312 pyjunur.

Cevap : D

M

iki farkl pozitif tam sayinin aritmetik ortalamasi 5
olduguna gére, bu sayilarin geometrik ortalamasi
en fazla kagtir?

E) 2/6

A) 3 B) 4 C)3/2 D)3/3
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Sayilar a ve b olsun.
a+b
> =

]
-
o

5 +

A WON 2w
D N 00 © «—T

a=4 ve b=6 alinirsa aile b nin geometrik
ortalamasl en fazla V4.6 =24 =26 bulunur.
Cevap : E

(2011 - LYS)

a ve b sayilarinin geometrik ortalamasi 3, aritmetik
ortalamasi 6 dir.

Buna gére, a2 ve b2 sayilarinin aritmetik ortala-
masi kagtir?

a ile b nin geometrik ortalamasini 3 e esitleyelim.
Ja.b=3,a.b=9 olur.

aile b nin aritmetik ortalamasini 6 ya esitleyelim.

a+b
5=
a+b=12 olur.
a+b=12,
(a+b)2 = 122

6 )

a®+b?+2ab = 144
9
a?+b2=144-18

a%+Db%2=126
a2 ve b2 sayilarinin aritmetik ortalamasi

2, 12
a“+b =ﬁ= 63 bulunur.
2 2

Cevap: C
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3) Harmonik Ortalama : Sifirdan farkli, x; ve x,
sayllarinin harmonik ortalamasi

2 2x1 Xy

1 1 7 X, +X
a1 1+%5

X1 X2

X1, X5 V@ X sayllarinin harmonik ortalamasi

20 ve 30 sayilarinin harmonik ortalamasi kagtir?

2X4 . X
X4 Ve X, sayllarinin harmonik ortalamasi ——— ol-
X4+ X,

dugundan x, = 20 ve x, = 30 olarak alinirsa

2.20.30 1200

= =24 bulunur.
20+30 50

Cevap : B

5 ve 20 sayilarinin aritmetik ortalamasi
5+20

=12,5

5 ve 20 sayilarinin geometrik ortalamasi

v5.20 =10

5 ve 20 sayilarinin harmonik ortalamasi
2.5.20 200

5+20 25
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Birbirinden farkli pozitif reel sayilarin

Aritmetik Geometrik Harmonik
ortalama ortalama ortalama
8 ve 8 sayilarinin;
Aritmetik ortalamasi = 8+8 =8
Geometrik ortalamasi = v8.8 =8

. 2.8.
Harmonik ortalamasi = 8.8 =8 bulunur.

Birbirine esit olan sayilarin ortalamalari da sayilara
esit cikar.

%

x>y >0 olmak lzere,

x ile y nin aritmetik ortalamasi a,
x ile y nin geometrik ortalamasi b,
x ile y nin harmonik ortalamasi ¢

olduguna gére, asagidakilerden hangisi dogru-
dur?

A)x>y>a>b>c B)yx>a>b>c>y

C)x>y>c>b>a D)x>c>b>a>y

E)a>b>c>x>y

Aritmetik Geometrik Harmonik

ortalama ortalama ortalama

Ortalamalar blyUk say! ile kiiglk say! arasinda bu-
lunur.
Bu durumda x>a>b>c>y bulunur.

Cevap : B
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2x+1 ile x+8 sayilarinin aritmetik ve geometrik or-
talamalari esit olduguna gére, x kagtir?

A) 4 B)5 C)6 D)7 E)8

Ortalamalarin esit olabilmesi i¢in sayilarin esit olmasi
gereklidir.
2x+1=x+8
x =7 bulunur.
Cevap : D

%

Bir arag bir yolu saatte 40 km sabit hizla gidip, saatte
60 km sabit hizla dénlyor.

Bu aracin tim yol boyunca ortalama hizi saatte
ka¢ km dir?

Gidis ve ddénisl olan bu tlr sorularda harmonik orta-
lama form0l0 kullanilabilir.
V, ve V, sayilarin harmonik ortalamasi;

2V, V,

dir. V, = 40 ve V, = 60 alinirsa;
V1 +V2
2.40.60 4800

= =48 bulunur.
40 +60 100

Cevap : B
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Bir yabanci dil kursunda A, B ve C siniflarindaki 6g-
rencilerin yas ortalamasi 20, 26 ve 29 dur.

A ile B siniflarindaki égrencilerin yas ortalamasi 23,
B ile C siniflarindaki égrencilerin yas ortalamasi ise
28 dir.

Buna gére, bu Ug¢ siniftaki égrencilerin timuniin
yas ortalamasi kactir?

A)255 B)26 C)26,5 D)27 E) 27,5

A sinifinda a égrenci
B sinifinda b égrenci
C sinifinda ¢ égrenci bulunsun.

A sinifindaki égrencilerin yaslari toplami 20.a
B sinifindaki 6grencilerin yaslari toplami 26.b

C sinifindaki 6grencilerin yaglari toplami 29.c

A ile B siniflarinin yas ortalamasi 23 oldugundan,

20.a+26.b
a+b -

23

20.a + 26b = 23a + 23b
3b =3a
b=a

B ile C siniflarinin yas ortalamasi 28 oldugundan,

26b + 29c
b+c

=28

26b + 29c¢ = 28b + 28c

c=2b
a=bvec=2b
YvY oV oy
1 1 2 1

a=1, b=1vec=2 alinirsa,
dgrencilerin tamaminin yas ortalamasi

20a+26b+29c  20+26+58 104
T o1+1+2 4

26
a+b+c

bulunur.
Cevap : B




"\ ORAN - ORANTI

M

a ve b sayilarinin geometrik ortalamasi 5, aritmetik
ortalamasi ise 7 dir.

Buna gére, a2 ve b2 saylilarinin aritmetik ortalama-
st kactir?

Ja.b=5=a.b=25

a+b

=7=a+b=14
a+b=14
(@+b)2 =142

a2+b2+2_ag=196
25
a?+b2+50=196

a+b2% =146

a? ile b2 sayilarinin aritmetik ortalamasi,

=73 bulunur.

a2+b2 146
2

2

Cevap:C

BEYIiN JIMNASTIGi - 3

Saatte 36 km hizla giden bir kamyonun Ustl acik
15 metrelik kasasinin én kisminda bulunan bir
gocuk havaya zipliyor. Cocuk zipladiktan 1 sani-
ye sonra tekrar diislyor. Buna gére bu ¢ocugun
distlga yer ile ilgili asagidakilerden hangisi dog-
rudur?

A) Kasanin digina diser.

B) Kasanin 15 metre gerisine diger.
C) Kasanin 10 metre gerisine dlsger.
D) Kasanin 5 metre gerisine dulser.
E) Zipladigi noktaya diser.
— J
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Kiigiik ¢ocuk mutfaga girdiginde annesi aksam
vemegini hazwrliyordu. Annesine bir kdgit uzatty.
Kadmn ellerini kuruladiktan sonra, kdgidi aldr ve
okumaya baglad:. Kagitta bir liste vardi:
Bahgeyi temizledigim icin 5 liva.

Odam diizenli tuttugum igin 1 lira.

Balkkala gittigim i¢in 50 lira

Sen aligveristeyken bebek olan kardegimle oyna-
digim i¢in 25 lira.

Cop kovasum gikarttigim i¢in 1 lira.

Iyi karne getirdigim icin 5 lira

Cimleri kestigim i¢in 2 lira.

Kadmn, oglu sabwsizlikla beklerken, kdgidin di-
ger yiiziinii ¢evirdi ve sunlar yazdi:

“Seni dokuz ay karnmimda tasidim: Bedava.
Geceler boyu seninle wyudum, iyilesmen i¢in ug-
rastim ve sana dua ettim: Bedava.

Yillarca harcadigim zaman, gozyagslar: ve ¢aba:
Bedava.

Geceleri gelecek icin duydugum korku ve endi-
seler: Bedava.

Sana verdigim tavsiye ve bilgiler: Bedava.
Oyuncaklarn, yemegin, elbiselerin: Bedava.
Stimiiklii burnunu temiziemek: Bedava

Oglum, biitin bunlar topladiginda, sevgimin
toplam iicretinin bedava oldugunu gorveceksin.”
Cocuk bu listeyi okudugunda, gozlerinde koca-
man yaslar birikmisti. Basim kaldinp annesine
bakti ve soyle dedi:

“Annecigim, seni ¢ok seviyorum.”

Sonra da kendi yazdigi listenin altina biiyiik
harflerle sunu ekledi:

“Tamami ddenmigtir.

»
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1. x-1 =£
4 6
esitligini saglayan x degeri kactir?
13 17 13
A)— B — C — D)7 E)8
)5 B3 ©O— D )
2. 2. % olduguna gore,
2X+y
ifadesinin degeri kactir?
A)3 B) 5 C)6 D)9 E) 10
3. a_b_c ve a+b+c=80
3 5 2
olduguna gére, a kactir?
A) 6 B) 12 C) 18 D) 24 E) 30
2X + X -
4. y = y ve X+Yy=46
14 5
olduguna gére, y kactir?
A)6 B) 8 C)10 D) 12 E) 15
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5. Oranlan % olaniki sayinin toplam 42 olduguna

gore, kiiclik sayi kactir?

A)9 B) 12 C) 15 D) 18 E) 20
a_c_2

b d 3

a+b 2d-c

2a-b’~ ¢

isleminin sonucu kactir?

A)5 B) 6 C) 10 D) 15 E) 16

a, b ve c tamsayidir.
a+3 b-5 c-1
2 5 3
olduguna gore, a + b + c asagidakilerden han-
gisi olabilir?

A) 30 B) 48 C) 63 D) 72 E) 91
a, b ve c pozitif tamsayilardir.
a-b b+c 1
2a+b  b+5c 4
olduguna gére, a + b + ¢ en az kactir?
A) 6 B) 11 C)13 D) 15 E) 21

[1.A] 2E[3D]| 4B] 5D 6C| 7.Cc| 8.C]|
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o, 2a_b_1
2 3 ¢
a+b+c= 21
2
olduguna gore, a nin tamsayi degeri kactir?
A) 2 B) 3 C)4 D)6 E)8
10 2.6_2
d 5

a+b+c+d=28

olduguna gore, a + c kacgtir?

A) 4 B) 6 C)8 D)12 E)15

11. a, b ve c pozitif tamsayilardir.

a b C
—=—=——ve a+c=18
0,4 5 05

olduguna gore, b kacgtir?

A)40  B)60 C)80 D)9  E)100

12. 3a=2b ve 3b=5c

olduguna gore, % orani kactir?

3 3 5
A)E B)W C)E D)g E) —
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13. a, b, ¢ ve d pozitif reel sayilardir.

a.b

pynh

ifadesinde k oranti sabiti olduguna gore,
asagidakilerden hangisi yanligtir?

A) aile b ters orantilidir.
B) aile d dogru orantilidir.
C) bile cters orantilidir.
D) bile d dogru orantilidir.
E) cile dters orantihdir.

14. x + 1 ile y — 2 dog@ru orantilidir.

x = 5 iken y = 4 olduguna gére, y = 10 iken
x kac olur?

A) 6 B) 9 C)15 D)18 E)23

15. 2x — 1 ile y ters orantihdir.
x = 5 iken y = 2 olduguna gore, x = 2 ikeny
kac olur?

A)3 B) 4 C)6 D) 8 E)9

16. x sayisl, y ile dogru, z + 2 ile ters orantihdir.
x =4, y =2 oldugunda z = 1 olduguna gore,
X =6, y =12 iken z kag olur?

[ o.c[10.c [11.E [12.B [13.C [14.E [15.C [16.A |
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a_°c
b d
olduguna gére, asagidakilerden hangisi yan-
hstir?

=k

a+C=kB) 2a+30=k o) a—c=k
b+d 2b +3d b-d
D) 22—k S
b.d b.c

2. abic=3:45 ve
a+b-c=10 olduguna gore, b kactir?

3. Sevginin yasinin, Ayse'nin yasina orani %,
Ayse'nin yasinin Fatma'nin yasina orani 5 tir.

Sevgi, Fatma'dan 22 yas kug¢lik olduguna gé6-
re, Ayse'nin yasi kagtir?

4. Bir uggenin i¢c acilari 3, 4 ve 5 ile orantili
olduguna goére, bu licgenin en kiiciik i¢ agisi
kac derecedir?
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58 tane kalem, 2ve 3  ¢ocuklara yaslariyla ters,
4 yasindaki gocuga yaslyla dogru orantili olacak
sekilde dagitiliyor.

Buna gére, en az kalem olan ¢cocuk kac tane
kalem almigtir?

A) 4 B) 6 C)9 D)10  E)12

Uc kardesin yaslari 3, 4 ve 7 sayilari ile dogru
orantihdir. Ortanca kardesin yasi 28 olduguna
gore, ¢ kardesin yaslari toplami kactir?

Bir siniftaki kizlar ve erkeklerin sayisi sirasiyla
2,8 ve 3,5 ile orantihidir. Sinif mevcudu 54
olduguna gére, kizlarin sayisi kactir?

24 kg undan 80 tane ekmek yapilabildigine
gore, ayni sartlarda 110 tane ekmek yapmak
icin ka¢ kg un gereklidir?

[1.D] 2c[ 3c[ac]|5A]|6E| 7.E[ 8C]|
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9.

10.

11.

12,

Bir isi esit kapasitedeki 3 isci 40 glinde
yapabildigine goére, kapasiteleri bu isgilere
esit olan 8 is¢i ayni hizla ¢calisarak kag glinde
yapabilirler?

Kapasiteleri esit bir grup isci bir isi 20 giinde ya-
pabiliyor. Kapasiteleri bu isgilerle ayni olan 4 isgi
daha geldiginde ayni is 15 glinde bitiyor.

Buna gére, baslangicta kag tane is¢i vardir?

Birbirini ceviren iki carktan én disli 5 defa
déndiginde arka digli 3 defa dénmektedir.

Bu iki carkta toplam 48 tane dis olduguna
gbre, arka dislide kac tane dis vardir?

Naci'nin caligma hizinin, Serkan'in calisma hizina

orani — tir.
5

ikisinin 20 saatte yaptigi bir isi, ayni hizla Ser-
kan tek basina ka¢ saatte yapar?
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32 kisilik bir toplulugun 60 gilin yetecek
yiyecegi vardir. Bu topluluktan 10 giin sonra
7 Kisi ayrilirsa, kalan yiyecekler kalan Kisilere
kac giin yeter?

(Topluluktaki her birey bir glinde esit miktarda ye-
mek yemektedir.)

8 kg iplik ile 60 cm genisliginde, 24 metre kumas
dokunabiliyor.

Ayni iplikten 10 kg ile 40 cm genisliginde kag
metre kumas dokunabilir?

Glnde 15 saat calisarak 20 parca isi 8 giin-
de yapan bir is¢i, ayn1 hizla glinde 6 saat
calisarak 9 parca isi kag glinde yapar?

A) 6 B) 8

6 isci ginde 8 er saat calisarak 20 pargalik isi
4 giinde yapabiliyor.

Buna gére, ayni 6zellikteki 10 parga isi ayni
kapasitedeki 4 is¢i glinde 3 saat ¢alisarak kag
glinde yapabiliyor?

A) 4 B) 6

[ 9.B [10.C [11.D [12.C [13.E [14.E [15.C [16.C |
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1. 4,7 ve 13 sayllarinin aritmetik ortalamasi kag-
tir?

A) 6 B) 8 Cc)10  D)12  E)15

2, 221 219 218 ye 10217

sayllarinin aritmetik ortalamasi kactir?

A) 217 B) 218 C) 219 D) 220 E) 221

3. Menekse ile bes arkadasinin yas ortalamasi 20
dir.
Menekse 5 yasinda olduguna gére, diger arka-
daslarinin yas ortalamasi kactir?

4. 12 tane sayinin aritmetik ortalamasi 20 dir. Bu
sayllara aritmetik ortalamasi 30 olan Ug say1 daha
ekleniyor.

Buna gére, olusan 15 sayinin aritmetik orta-
lamasi kag olur?
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Fuzuli ile Baki'nin yas ortalamasi 19, Baki ile
Zekai'nin yas ortalamasi 28, Fuzuli ile Zekai'nin
yas ortalamasi 22 olduguna gdre, Fuzuli, Baki
ve Zekai'nin yas ortalamasi kagtir?

Dért kisinin yas ortalamasi 22 dir. Bu topluluga bir
kisi daha geldiginde toplulugun yas ortalamasi 25
oluyor.

Buna gére, gelen kisinin yasi kagtir?

a ile b nin aritmetik ortalamasi 2b + 4,

b ile ¢ nin aritmetik ortalamasi ¢ + 2 olduguna
gore, ¢ nin a tlirlinden degeri asagidakilerden
hangisidir?

aa ve bb iki basamakl sayilarinin aritmetik or-
talamasi 44 olduguna gére, lic basamakl alb
ve bla sayilarinin aritmetik ortalamasi kag¢
olur?

A)141 B)222 C)333 D)414 E)444

[1.B| 2p[ 3D 4B 5Cc|[ 6D] 7.E] 8D |
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9. 2, 14 ve 98 sayilarinin geometrik ortalamasi
kactir?

10. V17 +1 ile ¥17 -1 sayilarinin geometrik or-
talamasi kagtir?

A)2 B)3 C) 4 D) 8 E)6

11. 29, 36 ve 53 sayilarinin geometrik ortalamasi
kactir?

A)120 B)240 C)360 D)720 E)1800

12. 30 ve 45 sayilarinin harmonik ortalamasi kag-

tir?

13. 3x + y ile x — y saylilarinin aritmetik ortalamasi
8 olduguna gére, 2x + 1 ile x + 21 sayilarinin
geometrik ortalamasi kagtir?

14. iki sayinin aritmetik ortalamasi 9, harmonik
ortalamasi 8 olduguna gére, geometrik ortala-
masi kactir?

A)6 B)8 C)4v/3 D)6v2 E)8v2

15. ave b tamsayilardir.
2a + b ile 3a — 5b sayilarinin aritmetik ve ge-

ometrik ortalamalar birbirine esit olduguna
gore, a + b asagidakilerden hangisi olabilir?

16. x —y = 10 olmak (zere,
X ile y nin geometrik ortalamasi 4 olduguna

gore, x2 + y2 kacgtir?

E) 132
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4 farkli pozitif tamsayinin aritmetik ortalamasi 9
olduguna gére, bu sayilardan en bliylk olan en
fazla kac olabilir?

23 tane sayinin aritmetik ortalamasi 14 tir. Bu
sayllarin herbirine 2 eklenirse olugan yeni sa-
yilarin aritmetik ortalamasi ka¢ olur?

Bir siniftaki erkeklerin sayisinin kizlarin sayisina

2 ..
orani — tdr.
3

Bu siniftaki kiz 6grencilerin agirlik ortalamasi
54 kg, erkek 6grencilerin kilo ortalamasi 69 kg
olduguna gére, bu siniftaki tim égrencilerin
kilo ortalamasi kagtir?

10 ile béllindiiglinde 2 kalanini veren iki ba-
samakh dogal sayilarin aritmetik ortalamasi
kactir?
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Yas ortalamasi 18 olan bir gruba, 5 kisi daha ka-
tildiginda gruptaki kisilerin yas ortalamasi degis-
memektedir.

Buna gére, gruba sonradan katilan 5 Kisinin
yaslari toplami kagtir?
C) 60

D)90  E) 180

Yas ortalamasi 12 olan bir gruba, yaslari birbirin-
den farkli tamsayi olan 4 kisi daha katildiginda
grubun yas ortalamasi azalmaktadir.

Buna gére, sonradan katilan 4 kigsiden yasi en
blyuk olan kisinin yasi en fazla kac olabilir?

1 den 20 ye kadar olan dogal sayilardan 6 tanesi
segiliyor.

Kalan sayilarin aritmetik ortalamasi ile segi-
len sayilarin aritmetik ortalamasi birbirine esit
olduguna gére, segilen 6 tane sayisinin topla-
mi kactir?

C)72

D)96  E) 110

Bir égrenci x gin boyunca glinde 180 sayfa,
y gln boyunca ginde 300 sayfa kitap okumus-
tur.

x >y olduguna gére, bu égrencinin glinlik or-
talama okudugu sayfa sayisi asagidakilerden
hangisi olabilir?

A)150 B)200 C)240 D)260 E)290

[1.E[ 22a[ 3A[ 4D] 5D 6.E| 7.B[ 8B |
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10.

11.

I.  Bir topluluktaki kisilerin sayisi ve toplulukta
bulunan Kisilerin yaglarinin ortalamasi bilinir-
se bu toplulukta bulunanlarin yaslari toplami
bulunabilir.

Il. Bir topluluktan 1 kisi ayrildiginda toplulukta
bulunanlarin yas ortalamasi degisir.

Ill. Bir toplulukta bulunan kisilerden yasga en bi-

yik ve en ki¢Uk olanlarin yaslari biliniyorsa,

bu toplulukta bulunanlarin yas ortalamasi he-

saplanabilir.

Yukarida verilen yargilardan hangileri daima
dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I ve llI E) I, lvelll

Bir toplulukta bulunan kisilerin yas ortalamasi he-
saplaniyor.

Buna goére,

I.  Butopluluga disaridan bir kisi geldiginde,

Il.  Bu topluluktan yasi, toplulugun yas ortalama-
sindan farkl bir kisi ayrildiginda,

Ill. Topluluga, yaslari toplulugun yas ortalama-

sindan farkli iki kisi geldiginde,

toplulugun yas ortalamasi, yukaridaki olaylar-
dan hangileri ile kesinlikle degisir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) lve ll E) [lve lll
Notlar 1 2 3 4 5
Ogrenci Sayisi 6 3 4 5 2

Yukaridaki tabloda 20 kisilik bir sinifta dgrencile-
rin cografya dersinden aldiklari notlar verilmisgtir.

Buna gére, bu siniftaki 6grencilerin cografya
dersi not ortalamasi kagtir?

E) 3,2
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a ve b pozitif sayilardir.
a > b olmak Uzere,

a ile b nin aritmetik ortalamasi x, geometrik
ortalamasi y, harmonik ortalamasi z olduguna
gobre asagidakilerden hangisi dogrudur?

Aa>b>x>y>z Byx>y>z>a>b
Cla>x>y>z>b D)a>z>y>x>b

E)a>y>x>z>b

Ug tane pozitif sayinin aritmetik ortalamasi 12
olduguna gére, bu sayilarin geometrik ortala-
masi en fazla ka¢ olur?

Bir 6grenci, dogru oldugunu disiundiglu bir

iddiay1 asagidaki gibi ispatlamistir.
iddia: x +% > 243 tr.
Ogrencinin ispati:

I.  Pozitif iki reel sayinin aritmetik ortalamasi her
zaman geometrik ortalamasindan buyUk yada ge-
ometrik ortalamasina esittir.

X+—
1] > [ x.—
2 X
X+?
1 > >/3

V. x+%22«/§

Buna gére, numaralandiriimis adimlarla ilgili
asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) |. adimda hata yapilmistir.

oY)

Il. adimda hata yapilmigtir.

o O

IV. adimda hata yapilmistir.

m

)
)
) lll. adimda hata yapilmigtir.
)
)

ispat hatasiz yapilmistir.

[ 9.A[10.B [11.C [12.C [13.D [14.E |




